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= UNIVERSITE ABDELMALEK ESSAADI
Faculté des Sclences de Tétouan
Département de Physique
Physique | SVI- STU
R
b Pk " .
e Pt et Sérien°1 Année 2018/ 2019

Exercice 1 : Vitre

Considérons un rayon incident sur une vitre avec angle d’incidence i
1-Montrer que la lumiére n’est pas déviée apres un passage a travers la vitre.

2- Exprimer le décalage d latérale en fonction de I’épaisseur e de la vitre. Que vaut le décalage
latéral maximal pour une vitre d’épaisseur e =1 cm.

Exercice 2 : Fibre optique

Upc fibre optique a saut d’indice est constituée d’un cceur (cylindre trés long de diamétre trés
faible) et d’une gaine (tube de matiére transparente qui entoure le cceur).

..... . ne
i ::::::::::::::::::::::::::_’.::::::::::::-_::i:i:::::::i'_::n.ﬁ::::::?::';

Calculer la valeur de I’angle d’incidence maximal pour lequel les rayons qui pénétrent dans le ceeur
sont transmis jusqu’a la sortie .

AN : nc=1,48 et n ;=1,46.

Exercice 3: Refractometre

On trouve dans le commerce des dispositifs permettant de
mesurer I'indice  de réfraction de liquides (des

réfractométres), par exemple pour en déduire le taux de sucre n’ liquide
dans le jus de raisin. Cet exercice montre le principe de
certains de ces instruments. Considérons un cube de verre n verre

(indice n) surmonté d’une cuve pouvant contenir un liquide
d’indice n'. On envoie un faisceau lumineux sur le coté @
gauche du cube avec une incidence i. La lumiére pénétre dans
le verre. On observe qu’une partie de la lumiére ressort par la

face de droite. On observe aussi qu’en faisant varier 1’angle
d’incidence /, I'intensité lumineuse qui émerge par la face de
droite diminue sensiblement lorsque / devient supérieur a une
valeur critique ic qui dépend de n' .

1. Quel angle le rayon émergent, sur la face de droite, fait-il avec la normale, en fonction de i ?
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2. Expliquer I’existence du comportement décrit dans I’énoncé en faisant appel au phénomene de
réflexion totale.

3. Montrer qu’on peut déterminer la valeur de n' 4 partir de celle de n et ic . Expliquer en détai]
comme on peut utiliser ce réfractométre.

4. Montrer que les valeurs de n’' qui peuvent étre déterminées avec un appareil de ce type sont
comprises dans un intervalle que I’on déterminera.

Exercice 4 : (Dioptre et miroir plans)

L’eil d’un observateur se trouve en un point O situé 4 30 cm au A o
dessus d’un miroir plan M placé au fond d’un récipient. A
1° Quelle est la position de I’image O’ de O si le récipient est
vide ? 30cm
2° _Dans quel sens et de combien cette image O”’ se déplace-t-elle
s1 on remplit le récipient d’eau (n =4/3) Jjusqu’a une hauteur h = —
10 cm.
3° Ol.l veut remplacer le systtme précédent par un miroir J
équwal,:nt M’ donnant de I’objet O 1a méme image O’ que dans ’
le} deuxiéme question (miroir équivalent au systéme miroir +
dioptre). Déterminer la position de M’.

Exercice 5 ( Prisme)

Deux morceaux de verre taillés sous forme de triangles rectangles et isocéles d’indices respectifs Vet 7 ont
leur face 4# commune. Un rayon incident frappe 42 sous une incidence normale, se réfracte en /, se
réfléchit en / puis ressort en /4 sous I’incidence 7% Les valeurs de & et 7 sont telles que la réflexion soit
totale en 4. On prendra dans tout ce qui suit n=3/2 .

1-  Déterminer a I’aide d’un schéma la valeur de I’angle /

2-  Ecrire les relations de Descartes aux points 4,et /

3- Quelles relations vérifient les angles 7 et a

4-  Quelles relations vérifient les angles a et r’

5- Quelle relation vérifient /et 72 pour que la réflexion soit limite en 4? (on prendra a égal & I’angle

limite de réfraction /)
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r—— UNIVERSITE ABDELMALEK ESSAADI
0 Faculté des Sciences de Tétouan
Département de Physique
Physique | SVI- STU
N
Fotlelul s inls Série n°2 Année 2018/ 2019

Exercice 1
Considérons les 4 dioptres sphériques de la figure 1 .
,?"P
;, m=1.5 m=1 DiO])Trfl
......... = "/s' A
v=1 -
— n / =18 Dioptre 2
“— c e "
m=1 m=15  Dioptre 3
> - B P
DA R '/s ..........
o =15 / m=1 Dioptre 4
e RG-S
Figure 1
1- Calculer la position de ces foyers pour chacun des 4 dioptres

2- Compléter la figure 1 et placer ces foyers sur I'axe principal .
On prendra les graduations de I'axe principal proposées sur la figure comme unité de mesure
qu’on supposera égal & 1cm, c'est a dire SC = 4cm dans les quatre cas.

Exercice 2
On remplace maintenant les dioptres sphériques 1 et 2 de I’exercice 2 par des miroirs sphériques de

sommet S et de centre C (Figure 2). On prendra SC = 4cm.

- Déterminer la concavité de ces miroirs en se basant sur sa représentation de la figure 2. ( il faut
simplement dire si M1 est concave ou convexe et pareil pour M2)

2. Ecrire la relation de conjugaison avec origine au sommet S

3- Soit F, le foyer objet et F; le foyer image de ces miroirs sphériques. Faire un calcul pour ensuite

placer ces foyers sur la figure 2
4- Soit A, l'image d'un point objet A), calculer et représenter la position de A; sur la figure 2 dans

les deux cas. -+

—

vvvvvvvvv

E. E Murotr 2
O A A S s
f s c
' .
Figure 2
’
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Exercice 3

1- Soit AB un objet et A'B' son image 2 travers une lentille mince divergente de centre O , de foyer
objet F et de foyer image F'.

a- Ecrire la relation de conjugaison

b- Faire un schéma dans le cas ou A €]-e, F']

c-. L’objet est il réel ou virtuel ? L'image est elle réelle ou virtuelle?

2- Refaire le schéma dans le cas ou A €]F',0], choisir deux rayons et tracer leur marche.

L’objet est il réel ou virtuel ? L'image est elle réelle ou virtuelle?

Exercice 4
Soit un systéme optique constitué de deux lentilles minces convergentes L, et L, de distances
focales _OF—', =f =+2cm et 5!"_‘—'2- =f, =+5cm respectivement. Les centres optiques O, et O,
sont séparées, avec 5@ =+ 8 cm . Ce systéme de deux lentilles posséde un foyer objet F et un
foyer image F.
1- Faire le schéma représentant le systéme précédent et calculer la valeur de I’intervalle optique
A=?F2 (utiliser ’échelle 1 :1  c'est-a-dire 1cm réel correspond a 1cm sur votre feuille)

2- Calculer la position du foyer image F’ du systéme des deux lentilles et tracer la marche d’un
rayon incident paralléle a I’axe principale sur le schéma précédent.

3- De méme, calculer la position du foyer objet F du systéme des deux lentilles et tracer la marche
du rayon provenant de F sur le méme schéma.

4- L’extrémité B, d’un objet 4 I'infini envoie un faisceau de rayons faisant un angle 6 avec 1’axe

du systéme (voir schéma). Calculer la position de I’ image A B ce cet objet AB,, a travers
L.

§- Calculer ensuite la position de I’image définitive A’B’ de A,B., 4 travers le systéme des deux
lentilles.

6- Reprendre le schéma suivant en gardant la méme échelle que précédemment et tracer la marche
d’un faisceau de rayons provenant d’un B, et faisant un angle 6 avec I’axe du systéme (voir
schéma).

7- Calculer la taille de A;B; et I’angle 6’ que fait le faisceau de rayons avec I’axe a la sortie du
systéme. En déduire le grossissement G de ce systétme . AN: 0=5 10 rd.

8- Calculer la position de I’image A'B' d’un objet AB situé 4 3 cm en avant de O

9- Faire un schéma montrant la marche des rayons lumineux provenant de I’objet AB et
permettant de situer I'image A'B'.
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CBon counagy
LIENS UTILES

Visiter :

l. https://biologie-maroc.com
e Télécharger des cours, TD, TP et examens résolus (PDF
Gratuit)

2. https://[biologie-maroc.com/shop/
® Acheter des cahiers personnalisés + Lexiques et notions.
e Trouver des cadeaux et accessoires pour biologistes et
géologues.
* Trouver des bourses et des écoles privées

3. https://biologie-maroc.com/emploi/
o Télécharger des exemples des CV, lettres de motivation,
demandes de ...

e Trouver des offres d'emploi et de stage

] f [plo]o]y



https://www.facebook.com/biologiemarocofficiel
https://www.instagram.com/biologiemaroc/
https://www.youtube.com/c/BiologieMaroc?sub_confirmation=1
https://www.pinterest.com/BiologieMaroc/
https://twitter.com/BiologieMaroc
https://web.facebook.com/groups/Biologie.MAROC
https://biologie-maroc.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
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